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一、习近平在十九届中央纪委三次全会上发表重要讲话

二、关于对二起落实全面从严治党责任不力典型案件的通报

三、2019年2月全国查处违反中央八项规定精神问题3107起
四、案件剖析：外出培训后利用周末公款旅游被查处

——盐城市大丰区公路站站长、副站长等被通报曝光

习近平在十九届中央纪委三次全会上发表重要讲话强调

取得全面从严治党更大战略性成果

巩固发展反腐败斗争压倒性胜利

信息来源：中国纪检监察杂志　　

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11日上午在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表重要讲话。他强调，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的政治建设为统领全面推进党的建设，取得全面从严治党更大战略性成果，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，健全党和国家监督体系，确保党的十九大精神和党中央重大决策部署坚决贯彻落实到位，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、韩正出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记赵乐际主持会议。

习近平强调，党的十九大以来，我们贯彻落实新时代党的建设总要求，坚持把党的政治建设摆在首位，深化运用监督执纪“四种形态”，夺取反腐败斗争压倒性胜利，着力惩治群众身边的腐败问题，完善党和国家监督体系，取得了新的重大成果，为实现党和国家事业新发展提供了坚强保障。一年多来，经过全党共同努力，党的集中统一领导更加坚强有力，党的建设新的伟大工程全方位加强，全面从严治党实效性不断提高，党内政治生态进一步改善，党在新时代新征程中焕发出更加强大的生机活力。

习近平指出，改革开放40年来，在党中央坚强领导下，各级纪检监察机关坚持党的领导、从严管党治党，探索积累了宝贵经验。这就是，必须坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致、行动统一；必须坚持治国必先治党、治党务必从严，确保党成为中国特色社会主义事业的中流砥柱；必须坚持以人民为中心，确保立党为公、执政为民；必须坚持改革创新、艰苦奋斗作风，确保党始终走在时代前列；必须坚决同消极腐败现象作斗争，确保党永葆清正廉洁的政治本色。回顾改革开放40年的历程，我们可以清楚看到，在进行社会革命的同时不断进行自我革命，是我们党区别于其他政党最显著的标志，也是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。只要我们始终不忘党的性质宗旨，勇于直面自身存在的问题，以刮骨疗毒的决心和意志消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，就能够形成党长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的有效途径。

习近平强调，2019年是中华人民共和国成立70周年，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。我们要继续推进全面从严治党，继续推进党风廉政建设和反腐败斗争。习近平就此提出6项任务。一是深入贯彻落实党的十九大精神，不断强化思想武装。坚持用新时代中国特色社会主义思想武装头脑，经常对表对标，及时校准偏差。各级党组织要旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，坚持党中央重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，确保党中央令行禁止。二是加强党的政治建设，保证全党集中统一、令行禁止。要贯彻落实新形势下党内政治生活若干准则，发展积极健康的党内政治文化。要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务。各地区各部门党委（党组）要履行主体责任，紧盯形式主义、官僚主义新动向新表现，拿出有效管用的整治措施。三是弘扬优良作风，同心协力实现小康。要把刹住“四风”作为巩固党心民心的重要途径，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范。四是坚决惩治腐败，巩固发展压倒性胜利。要坚持靶向治疗、精确惩治，聚焦党的十八大以来着力查处的重点对象，紧盯事关发展全局和国家安全的重大工程、重点领域、关键岗位，加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。要深化标本兼治，夯实治本基础，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。五是强化主体责任，完善监督体系。要深化国家监察体制改革，高质量推进巡视巡察全覆盖，发挥派驻机构职能作用。各级党委（党组）特别是书记要强化政治担当、履行主体责任，把每条战线、每个领域、每个环节的党建工作抓具体、抓深入。六是向群众身边不正之风和腐败问题亮剑，维护群众切身利益。要做深做实做细市县巡察和纪委监委日常监督，在实践中拓展整治群众身边腐败和作风问题工作，从具体人、具体事着手，将问题一个一个解决。

习近平指出，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，是具体的不是抽象的，领导干部特别是高级干部必须从知行合一的角度审视自己、要求自己、检查自己。对党中央决策部署，必须坚定坚决、不折不扣、落实落细。要严守政治纪律，在重大原则问题和大是大非面前，必须立场坚定、旗帜鲜明。要心底无私，正确维护党中央权威，对来自中央领导同志家属、子女、身边工作人员和其他特定关系人的违规干预、捞取好处等行为，对自称同中央领导同志有特殊关系的人提出的要求，必须坚决抵制。党内要保持健康的党内同志关系，倡导清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系，坚决抵制拉拉扯扯、吹吹拍拍等歪风邪气，让党内关系正常化、纯洁化。要带头贯彻民主集中制，服从组织决定和组织分工。要带头建立健康的工作关系，不把管理的公共资源用于个人或者单位结“人缘”、拉关系、谋好处。执行这些要求，中央政治局、中央委员会组成人员具有关键作用。职位越高越要自觉按照党提出的标准严格要求自己，越要以坚强党性和高尚品格，为全党带好头、作表率。

习近平强调，纪检监察机关是党和国家监督专责机关，要忠诚于党、忠于人民，带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要带头加强机关党的政治建设，健全内控机制，经常打扫庭院，清除害群之马，建设忠诚干净担当的纪检监察铁军。广大纪检监察干部要经得起磨砺、顶得住压力、打得了硬仗。要发扬光荣传统，讲政治、练内功、提素质、强本领，成为立场坚定、意志坚强、行动坚决的表率。

赵乐际在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，站在新时代党和国家事业发展全局的高度，充分肯定党的十九大以来全面从严治党取得新的重大成果，深刻总结改革开放40年来党进行自我革命的宝贵经验，对以全面从严治党巩固党的团结统一、为决胜全面建成小康社会提供坚强保障作出战略部署，对领导干部特别是高级干部贯彻新形势下党内政治生活若干准则提出明确要求，为推动新时代纪检监察工作高质量发展指明了方向、提供了遵循。各级党组织要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，主动担当作为，敢于斗争、善于斗争，不松劲、不停歇，以永远在路上的坚韧和执着认真履职尽责，扎实推进全面从严治党，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议于1月11日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。11日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《忠实履行党章和宪法赋予的职责努力实现新时代纪检监察工作高质量发展》的工作报告。
关于对二起落实全面从严治党责任不力

典型案件的通报

信息来源：中共苏州市纪委

    为认真贯彻《中共江苏省委关于落实全面从严治党党委主体责任、纪委监督责任的意见》（苏发〔2018〕31号）精神，强化警示教育，进一步推动各级党组织和领导干部切实扛起管党治党政治责任，现将近期问责处理的2起落实全面从严治党责任不力典型案件通报如下。

张家港市水利局党委因下属单位发生多人违纪违法问题被问责。2017年以来，张家港市水利局下属单位长江治理工程管理处、长江治理工程有限公司有4人因违纪违法先后受到开除党籍、开除公职处分。2018年3月，该局下属部分水利站被检查发现存在办公用房超标、公车私用、私车公养等问题，3名相关人员被党纪立案查处。2018年8月，张家港市水利局党委因落实全面从严治党主体责任不力，受到通报处理。

    吴中区民政局原党组书记、局长、吴中区慈善总会（慈善基金会）原常务副会长胡建平因下属违规挪用公款问题被问责。2013年1月至2014年9月，吴中区民政局计划财务科副科长周某某利用担任吴中区慈善基金会主办会计的职务之便，贪污、挪用慈善基金会公款共计1038万元，后被移送司法机关处理。胡建平作为分管领导，履行主体责任不力，对此失管失察。2018年7月，胡建平受到党内严重警告处分。

    有权必有责、有责要担当、失责必追责。广大党员领导干部要从上述案例中汲取深刻教训，切实把自己摆进去，举一反三，引以为戒。全市各级党组织要认真贯彻落实新时代党的建设总要求和全面从严治党战略部署，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，把严的标准、严的措施贯穿于管党治党全过程。党委（党组）书记要当好第一责任人，做到“四个亲自”，加强对班子成员和下级党组织主要负责人的监督，强化日常管理监督，发现问题及时纠正和严肃处理。领导班子其他成员要落实“一岗双责”，主动作为，把全面从严治党要求贯彻落实到分管领域和分管工作当中，推动管党治党责任全面覆盖，层层传导。

    全市各级纪检监察机关要在全面从严治党中坚守职责定位，主动协助党委（党组）推进全面从严治党。要做实做细监督职责，使监督常态化、有形化、预警化，更加聚焦、精准、有力。要严肃追责问责，对党的领导作用弱化、管党治党不严不实、维护党的政治纪律和政治规矩失责、贯彻中央决策部署打折扣搞变通、选人用人问题突出、发生严重“四风”和腐败问题、巡视巡察反馈问题整改不力等突出问题，坚决实行“一案双查”，坚持从严追责问责，坚持点名道姓通报曝光，以强有力的问责推动主体责任、监督责任落地落实落细。

2019年2月全国查处违反中央八项规定精神问题3107起

信息来源：清风扬帆网
为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委在各省区市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。2019年以来，截至2月28日，全国查处违反中央八项规定精神问题情况如下：
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四、案件剖析

外出培训后利用周末公款旅游被查处

——盐城市大丰区公路站站长、副站长等被通报曝光信息来源：中国纪检监察杂志

“我赴拉萨参加交通业务培训，培训结束后，正逢周末休息，就擅自滞留当地观光，并报销了观光期间的餐饮和差旅费用。我总认为利用周末，也没有报销景点门票等费用，参观几个景点应该没有什么问题，殊不知却是违反中央八项规定精神的典型问题。”

　　2018年5月8日，因公款旅游被立案审查的江苏省盐城市大丰区公路站党总支书记、站长宗晓荣，写下了检讨。同时被处分的还有该区公路站党总支副书记吉海中和区公路站副站长吴爱彬。

　　2018年1月，大丰区纪委开展从严落实中央八项规定精神专项督查。督查组在该区公路站核查报销材料账册时，发现几笔外出培训的差旅票据的返程日期，与培训结束时间存在整整两天的误差，极有可能存在问题。对此，督查组随即展开调查，很快，一起借出差之机公款旅游的问题浮出水面。

　　经查，2017年5月9日至12日，吉海中、吴爱彬前往贵阳参加公路安全生命防护工程培训。培训期间，两人先后参观了贵州大学、苗寨和黄果树瀑布。培训结束后恰逢周六，两人便滞留当地一日，游览贵阳街并跟团参观遵义。随后，两人混同出差费报销了培训之外参观旅游产生的打的费、餐饮费、住宿费等共计1108.2元。同年5月16日至19日，宗晓荣、吴爱彬被安排去拉萨参加交通运输系统行政执法信息化建设培训。培训期间，宗晓荣、吴爱彬多次公款宴请一起培训的其他盐城学员。培训结束后，二人又利用周末两天的时间参观布达拉宫和大昭寺，并再次公款宴请其他盐城学员。两人同样报销了宴请餐饮费和打的费共计2739元。两次培训，三人累计共报销各类私人费用合计3847.2元。

　　2018年7月20日，经该区纪委常委会研究，决定给予宗晓荣、吉海中、吴爱彬三人党内警告处分，并退回违规报销款项。

　　剖析警示

　　借参加培训之机旅游，本就不对。违规报销旅游途中的相关费用，则是错上加错。诸如宗晓荣、吉海中等人，他们曾想搬出“自己支付景点费用”这块挡箭牌，以遮掩公款旅游的事实。可难道，他们就真的不知道，旅游不仅仅会产生景点费用，还会产生交通费、住宿费和餐饮费等诸多费用吗？这些费用同样不能报销，这个底线他们必然明白无误。

　　守住纪律底线，才能行稳致远。借培训之机搭便车，既损害公家的利益，也败坏作风。景区开会游、傍会游现象看似掩人耳目，总有被揭开“易容术”的一天。东窗事发日，预留的“后手”派上用场，但“挡箭牌”永远挡不住法纪的利剑。新修订的《中国共产党纪律处分条例》，对以学习培训、考察调研为名变相公款旅游等违反中央八项规定精神新表现作出处分规定，彰显以问题为导向，扎紧制度笼子。纪检监察机关要关注“四风”新动向，对打着各种各样幌子的作风问题，有针对性地加大查处力度，及时通报曝光，让那些恣意妄为、心存侥幸或者顶风违纪的人意识到，变相公款旅游绕不过惩处，确保中央八项规定精神在基层落地生根。(茆昊 汤皓钧)
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