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四、案件剖析：背离初心使命，他们成为反面典型

习近平总书记谈初心使命

信息来源：中国纪检监察杂志　　

为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴

我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

　　——2012年11月15日在十八届中央政治局常委同中外记者见面时的讲话

实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。

　　——2012年11月29日在参观《复兴之路》展览时的讲话
中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。

　　——2013年3月17日在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

我们党员干部都要有这样一个意识：只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

　　——2014年1月27日，习近平总书记在内蒙古调研时强调
我们党已经走过了95年的历程，但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。

　　——2016年7月1日在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话

每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。今天，我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。
　　——2016年10月21日在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话

不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。
　　——2017年10月18日在党的十九大作工作报告

前进道路上，我们必须始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，践行党的根本宗旨，贯彻党的群众路线，尊重人民主体地位，尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用，充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力。

　　——2018年12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念坚守初心，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。

担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。

　　——2019年5月31日在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调
我们党要求全党同志不忘初心、牢记使命，就是要提醒全党同志，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神，在新时代把党的自我革命推向深入，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

    ——2019年6月24日在中央政治局第十五次集体学习时强调
2019年7月全国查处违反中央八项规定精神问题4597起 处理一名省部级干部
信息来源：中中央纪委国家监委网站

    为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委国家监委在各省区市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。2019年以来，截至7月31日，全国查处违反中央八项规定精神问题情况如下：
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2019年7月全省查处违反中央八项规定精神问题229起

信息来源：清风扬帆网
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为掌握全省贯彻落实中央八项规定和省委十项规定精神情况，江苏省纪委在设区市、省级机关部门、省属国有企业和高校等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

2019年7月，全省共查处违反中央八项规定精神问题229起，处理319人，其中给予党纪政务处分248人。从处理干部级别看，查处县处级干部11人、乡科级及以下干部308人。从查处问题类型看，违规发放津补贴或福利问题最为突出，有59起；其次是违规配备使用公务用车和违规收送礼品礼金问题，分别为51起、49起。这3类问题占到查处问题总数的69.4%。

四、案件剖析

背离初心使命，他们成为反面典型

信息来源：中国纪检监察杂志

典型案例 1

对群众关切视而不见，把虚假整改当“正面典型”

2017年8月，中央第三环境保护督察组接到群众举报，反映山东省东营市广饶县甄庙村非法填埋化工废液、医疗垃圾、生活垃圾等，严重污染周边环境。接到督察转办案件交办单后，广饶县有些领导干部却置群众利益于不顾，不担当不作为，睁一只眼闭一只眼，丝毫不拿群众利益当回事，搞虚假整改。

广饶县城管执法局对生活垃圾处理监管不力，是造成大量垃圾被非法填埋的根本原因。按照县城管执法局与甄庙村村民曹立柱实际控制的东营市瑞烨市政工程有限公司所签协议，该公司负责城区生活垃圾外运并焚烧处理，县城管执法局环卫处派员押车监督。但是，环卫处工作人员经常缺岗，监督缺位，致使垃圾清运失管失控。县城管执法局环卫处主任郝东升明知生活垃圾被曹立柱等人非法倾倒，却未向组织报告情况，也未作深究、未采取措施调查。

收到中央生态环境保护督察组交办的问题后，广饶县环保局作为牵头部门不敢动真碰硬整改，配合部门敷衍应付，验收机制层层失守。县环保局、乐安街道对甄庙村非法填埋场进行销号验收时，工作人员仅仅通过目测未发现明显污染痕迹，就作出“现场废物已清理，已整改完成”的验收结论。事实上，广饶县仅清理非法填埋场表层数百吨医疗废物和生活垃圾，对其余近20万立方米的危险废物和生活垃圾视而不见，并在填埋场表面覆盖建筑垃圾，一埋了之，掩盖问题。

材料层层上报，各级领导一批了之，无一人实地深入调查研究。从广饶县环委会办公室，到县委书记、县长，再到东营市环保督察办，各级领导仅对整改验收材料作形式审核，一路绿灯报至省环保督察办公室。更荒唐的是，明知整改不力，广饶县环保局还组织撰写典型材料，在2018年8月23日的《东营日报》上以“广饶县高效处理中央环保督察垃圾污染问题”为题，对整改过程进行正面宣传报道。

对群众反映强烈的问题不认真研究加以解决，反而虚假整改糊弄人，东营市委、市政府，广饶县委、县政府等4个单位，3名省管干部，18名东营市、广饶县管理干部最终受到严肃问责。

典型案例 2

履行巡视整改责任不力，消极应付走过场

2016年7月，十届天津市委巡视反馈意见指出，天津天保控股有限公司党委会极少研究“三重一大”事项，未对加强党风廉政建设和落实“两个责任”的具体措施进行研究，下属公司内控薄弱，存在较大廉洁风险。

收到反馈意见后，时任党委书记、董事长邢国友却对巡视整改敷衍塞责，浮于表面，党委会依然很少研究“三重一大”事项，甚至虚构会议时间、伪造会议记录。公司党委、纪委“两个责任”落实不力，对系统内领导人员违规违纪问题高举轻放，对下属公司管理失控，未建立健全风险内控机制，导致同一下属公司在巡视整改中再次发生重大违纪违法问题。2017年9月，现任党委书记、董事长赵家旺上任后，延续之前做法，履行巡视整改措施依然不力。

2018年4月至6月，天津天保控股有限公司接受十一届天津市委巡视组的巡视，两任党委书记在巡视整改过程中不担当不作为、敷衍整改的问题被发现。

市委巡视组认为，邢国友、赵家旺作为企业主要负责人，本应担负起落实巡视整改的政治责任、领导责任、工作责任，积极推动整改措施落地见效，但二人政治意识、纪律意识弱化，在之前市委巡视组已指出相关问题的情况下，仍敷衍了事、消极应付，甚至弄虚作假、边改边犯，对巡视整改走过场、摆样子。

2019年3月，天津市纪委对这一违反政治纪律的问题作出严肃处理，邢国友、赵家旺分别受到党内严重警告和党内警告处分，并通报全市。

编辑点评

俗话说，在其位，就要谋其政。而时下一些党员干部手握公权，占着位置，对待工作却不敢担当、不愿负责，患得患失，见困难就退，见问题就推，见矛盾就回避，从而使好政策难以落实落地，耽误一方发展。不担当、不作为，不仅是作风问题、能力问题，更是政治问题、党性问题，是初心淡漠、信仰不真、党性不纯的表现，危害甚烈，必须下大力气全面整治。

有权必有责、有责要担当、失责必追究。关键少数应强化责任担当，发挥“头雁效应”，带动大多数党员干部履职尽责。各级党组织要强化日常管理监督，坚持抓早抓小抓经常，发现党员干部不担当、不作为等苗头性倾向性问题，及时咬耳扯袖，防止小毛病酿成大错误。同时，用好问责利剑，敢抓敢管，对不担当、不作为的党员干部进行严肃问责，以警示常在力促党员干部勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战。
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