关于举办吉首大学第四届MPAcc学生案例大赛的通知
 
中国MPAcc学生案例大赛是在全国会计专业学位研究生教育指导委员会、教育部学位与研究生教育发展中心指导下的全国性公益赛事，是“全国研究生创新实践系列活动”主题赛事之一。为更好地参与此项赛事，并促进我校MPAcc学生案例分析能力的提升，特举办“吉首大学第四届MPAcc学生案例大赛”。具体参赛通知如下：

一、组织机构
主办单位：吉首大学研究生院，吉首大学商学院 
承办单位：吉首大学MPAcc教育中心

二、参赛对象及报告格式
参赛资格：吉首大学MPAcc研究生，吉首大学会计专业本科生，其他专业研究生和本科生也可参赛。
报名截止日期：2023年3月15日。
组队要求：参赛选手以团队形式报名参赛，每位选手只能参加一支队伍。每支MPAcc参赛队伍包含4-6名队员，选出一位队长；每支本科参赛队伍包含4-5名队员，选出一位队长。鼓励参赛团队邀请老师及实务界人士作指导。参赛队伍将报名表电子版发到邮箱：17852033977@163.com，并加入QQ群:617041944。本科生请同时发报名表给张芷蔧老师备案。
吉首大学第四届MPAcc学生案例大赛报名汇总表
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填写信息注意事项：填写参赛队伍名称时，为了保证比赛的公平性，禁止使用包含任何与学校、个人及指导老师的相关信息，建议使用有创意的队名。
提交报告格式：PDF文件。要求：纸型为A4（21.0 cm×29.7cm）标准，正文采用小四号字，1.5倍行距，不超过15页（本科生5000字左右，研究生8000字左右）。中文请使用宋体，英文和阿拉伯数字请使用Times New Roman字体。
注意：所有参赛文本将进行检重(15%)，存在抄袭现象的直接取消参赛资格。

 三、比赛内容及流程
中国MPAcc学生案例大赛通过组织MPAcc学员亲历企业实践、模拟管理决策、比拼解决方案，培养并提升MPAcc学员发现、分析、解决企业实际问题的能力，促进不同院校间MPAcc学员的交流与沟通，是MPAcc学员展示自身的舞台与个人成长的助推器，也是会计本科学生提升实践能力的重要平台。
1、比赛内容
考虑和今年国赛主题一致，参赛队伍需以“ 财务体系赋能企业科技创新”为方向，选择恰当的企业开展实地调研，搜集整理素材，编写案例并提出解决方案，形成完整的案例研究作品。
科技创新是国家战略和企业发展的关键。党的二十大报告指出：“加快实施创新驱动发展战略。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加快实现高水平科技自立自强。”“加强企业主导的产学研深度融合，强化目标导向，提高科技成果转化和产业化水平。强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。”
习近平同志指出：“创新是一个系统工程，创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、相互支撑，改革只在一个环节或几个环节搞是不够的，必须全面部署，并坚定不移推进。科技创新、制度创新要协同发挥作用，两个轮子一起转。”
在企业科技创新的过程中，除了研发、生产等部门的积极参与，也需要财务部门做出自己的贡献，企业在高水平的财务体系的帮助下，可以取得更多更好的科技创新成果和效益。财务体系（财务管理、管理会计、财务会计等）如何有效赋能企业科技创新，是摆在财务人面前的重要课题。
事实上，已有的研究发现，财务体系赋能企业科技创新有大量的途径和方式，例如但不限于：财务部门本身的组织变革、预算管理、内部控制、绩效评价、集团管控、投资决策、资金筹集和管理、项目融资、成果使用或转让、税务筹划、信息系统设计、会计政策选择、报表呈现、研发合伙组织创新、战略重组、上市地点和方式选择、信息披露、资本市场的有效沟通等。
希望参赛队伍调研财务体系赋能企业科技创新的活动，进行凝练总结，展现出中国企业的财务体系在企业科技创新过程中的贡献与价值。
2、比赛流程
比赛包括案例分析报告评选和现场展示两个环节。最终本科生和研究生分别评选出团体一、二、三等奖，每个团队分别奖励300元、200元和100元。
案例报告提交截止时间：2023年4月15日。
现场展示时间另行通知。
具体事宜可咨询吉首大学MPAcc教育中心老师。
   
 
附件：参赛作品要求
案例研究参赛作品，需包含案例描述及解决方案两部分内容。各参赛队伍需以“财务体系赋能企业科技创新 ”为方向，选择恰当的企业开展实地调研，搜集整理素材，编写案例并提出解决方案，形成完整的案例研究作品。
1. 案例描述部分的总体要求
 调研案例应以真实企业的真实管理实践为对象，取得第一手素材进行编写。调研案例描述，应围绕调研主题完整地刻画案例原貌，主题明确，案例素材与研究主题一致，线索清晰，材料丰富细致，具有典型性和代表性。案例描述撰写规范、文风平实、措辞恰当、内容完整，结构严谨，并具有逻辑性。
 2. 解决方案部分的总体要求
 解决方案应包括“发现或提出问题”、“分析问题”、“解决方案”以及“启示与借鉴”（或“实际意义”）四部分内容。要求参赛队伍能准确发现问题，并依据相应的理论、运用恰当的方法分析、解决问题；分析思路清晰严密，分析内容全面深入；要能够用最新的会计理论或相关理论提出新颖的解决方案；解决方案要具备实用性、可操作性，要具有启示与借鉴意义。
 3. 案例作品的总体要求
 案例报告内容应当拥护社会主义制度，拥护中国共产党的领导，符合党和国家的法律法规和方针政策。所采用信息和资料的获得途径及利用方式合法合规，不得存在造假、剽窃行为。
完整的案例研究作品应由标题、摘要、关键词及正文组成。作品标题应准确、精炼。摘要应对案例的现状、问题、分析研究方法与过程、观点、结论等进行简要、完整的论述，它应该是整个案例研究的一个缩影。案例正文应结构清楚，层次分明，建议按照案例研究内容的层次性分章节编写。图表应插置到正文相关位置，并应顺序编写图名图号、表名表号。正文中与图、表相联系处，应该用括号注明“请参阅图X（表X）”。
4.评审说明及参赛作品要求
采用匿名评审方式，参赛作品中请勿体现参赛团队名称、学校、导师或队员信息。被调研企业应选取已经开始实施上述两种或其他类型的成本管理创新的企业，包括刚刚开始实施的企业；被调研企业需匿名。

 
